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رياضيات
للصف الثالث متوسط 

الفصل الدراسي الثاني

كثيرات الحدود 

1



ضرب وحيدات الحد

ماذا نقصد بوحيدات الحد ؟

.ط هي العبارات الرياضيه التي تتكون من حد واحد فق

ي تكون عدداً أو متغيراً أو عدد مضروب ف

.البه متغير أو أكثر بأسس صحيحه غير س
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ضرب وحيدات الحد

. حدد إذا كانت العبارات التاليه وحيدة حد ، وفسر إجابتك

التفسيرهل هي وحيدة حد ؟العبارة

وجود عملية الجمع  لا٥+س-

نعم٢أ ب ج د٢٣
عدد مضروب في اكثر من متغير  

أسسها صحيحه وغير سالبه 

ف٢

لوجود متغير في المقاملان
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ضرب وحيدات الحد

ه تعتبر وحيدة الحد هي أبسط صور

لكتابة العبارة الرياضيه 

بسط صورة نحتاج لمعرفة قوانين القوى حتى نستطيع كتابة العبارة في أ

في حالة ضرب

س قوتين لها نف

الأساس ، نجمع

الأسس

(٥س٧()٤س٣)بسّط العِباره :مثال

٥+٤س٢١=الحل

٩س٢١= 
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ضرب وحيدات الحد

في حالة قوة 

القوة ، نضرب

الأسس

٧(٦ل) بسّط العِباره :مثال

٧×٦ل=  الحل

٤٢ل= 

في حالة قوة 

حاصل 

الضرب ،نوجد

قوة كل عامل 

ثم نضرب

٢(٦ط٣ع٢ف٢-)بسّط العِباره :مثال

٢×٦ط٢×٣ع٢×٢ف٢(٢-= )الحل

١٢ط٦ع٤ف٤= 
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ضرب وحيدات الحد

٢س ص٣عبرّ عن مساحة المربع الذي طول ضلعه 

.على صورة وحيدة حد 

٢( طول الضلع=)مساحة المربع

الحل

٢(٢س ص٣=) مساحة المربع  

٢×٢ص٢س٢٣=

٤ص٢س٩=
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ضرب وحيدات الحد

ها كوحيدات حد يمكننا استخدام خصائص القوى السابقه لتبسيط العبارات وكتابت

(س ص ع٤)٣(ع ٣س ص٢) ٢(ص٢س٥)بسّط العِباره :مثال

الحل
[س ص ع٤] [٣ع٣×٣ص٣س ٢٣] [٢ص٢×٢س ٥٢=] 

[س ص ع٤] [٣ع٩ص٣س ٨] [٢ص٤س٢٥=] 

١+٣ع × ١+٩+٢ص × ١+٣+٤س × ٤× ٨×٢٥= 

٤ع ١٢ص ٨س٨٠٠=
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قسمة وحيدات الحد

ورة نحتاج لمعرفة قوانين القوى حتى نستطيع كتابة العبارة في أبسط ص

في حالة قسمة 

قوتين لهما نفس 

الأساس ، 

نطرح الأسس

٤ص ٣س _______بسّط العِباره :مثال

ص ٢س
الحل

أس المقام –أس  البسط  ١-٤ص٢-٣س= 

٣س ص= 
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قسمة وحيدات الحد
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قسمة وحيدات الحد

لإيجاد قوة ناتج 

القسمة، نوجد 

قوة البسط وقوة 

المقام 

٤س٣___بسّط العِبارة      :مثال

٤)    (
٣

الحل

٣×٤س٣٣= 
________

٣٤

١٢س٢٧=   

٦٤
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قسمة وحيدات الحد

خاصية الأس الصفري

أي عدد غير الصفر مرفوعاً للقوة

١صفر  يساوي 

: مثال 
٥٠ص٤س٣٦

١=)       (س٩
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قسمة وحيدات الحد

خاصية الأسس السالبة

لأي عدد حقيقي أ لا يساوي الصفر ، ولأي عدد صحيح ن

: فإن 
ن-أ= ن مقلوب أ

: مثال 
٢س ٣

٥
)    (
-١

=
٥

٢س٣
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قسمة وحيدات الحد

تعد العبارة في أبسط صورة لها إذا 

احتوت على أسس موجبة فقط 

وظهر كل أساس مره واحده فقط 

ولا تتضمن قوى القوى 

.وأن تكون جميع الكسور الإعتيادية فيها بأبسط صورة 
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قسمة وحيدات الحد

رتبة المقدار 

هي العدد مقرّباً إلى اقرب قوى العشرة

٩٥٠٠٠٠٠٠٠٠٠أوجد رتبة المقدار   :مثال

الحل

نقرب المقدار إلى أقرب قوة العشرة 

١١١٠أو١٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠_ ~٩٥٠٠٠٠٠٠٠٠

١١١٠هي٩٥٠٠٠٠٠٠٠٠ونكتب  رتبة المقدار 
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كثيرات الحدود

ماذا نقصد بكثيرات الحدود؟

.هي العبارات الرياضيه التي تتكون من حد واحد أو أكثر 

.كل وحيدة حد تسمى حداً في العباره 
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وحيدة حد ،ثنائية )حدد إذا كانت العبارات التاليه كثيرة حدود ، ثم صنفها 

(. حدود ، ثلاثية حدود 

التصنيفهل هي كثيرة حدود ؟العبارة

ثنائية حدودنعم٥+س-

وحيدة حدنعم٢أ ب ج د٢٣

أس ٨-١-س١٠

كثيرات الحدود

لا تمثل كثيرة حدود
لوجود متغير في المقام ، 

ومتغير في الأس 
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كثيرات الحدود

ماهي درجة كثيرات الحدود؟

.درجة وحيدة الحديسمى مجموع أسس جميع المتغيرات في وحيدة الحد 

.ودرجة كثيرة الحدود هي أكبر درجه بين حدودها 
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كثيرات الحدود

:أوجد درجة كثيرة الحدود التالية 

ع٥س ص٧
الحل

تذكر أن أس 

العدد الثابت 

هو صفر  

تذكر أن الأس 

لا يكتب، ١

المتغير بدون

١أس أسه  

بجمع أسس المتغيرات 

١٥١

٧=١+٥+١

الدرجة السابعة
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كثيرات الحدود

:أوجد درجة كثيرة الحدود التالية 

١+د ٢+٢ن٢د٣+٣د ن

الحل

بجمع أسس المتغيرات  لكل حد

تذكر أن أس 

العدد الثابت 

هو صفر  

تذكر أن الأس 

لا يكتب، ١

المتغير بدون

١أس أسه  

صفر٤١=٢+٤٢=٣+١

درجة كثيرة الحدود هي الدرجة الأكبر لحدودها 

الدرجة الرابعة
19



كثيرات الحدود

يمكن كتابة كثيرة الحدود بأي ترتيب لحدودها 

الصورة القياسيةتكتب كثيرة الحدود بمتغير واحد ب

تكتب الحدود بالترتيب التنازلي حسب درجتها 

الحل

تكتب الحدود بالترتيب التنازلي حسب درجتها

٢٤١صفر الدرجه

٨+س٣-٢س٢-٤س٤

.س  بالصورة القياسية ٣-٤س٤+٢س٢-٨اكتب كثيرة الحدود  : مثال 
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د حدوةيركثفيحدوحيدةضرب

لضربالتوزيعخاصيةاستعماليمكن

حدودكثيرةفيحدوحيدة

:الضربأوجد ناتج : مثال

٢أ٥ )- ٢أ٤ + أ٢ -٧(  
الحل

التوزيعخاصيةباستخدام

- ٢أ٣٥-١+٢أ١٠+٢+٢أ٢٠=

- ٢أ٣٥-٣أ١٠+٤أ٢٠=
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د حدوةيركثفيحدوحيدةضرب

حل معادلات تتضمن كثيرات حدود في طرفيها 

:حل المعادلة : مثال

١٦-د ٩( = ٤-د)د-( ٣+د)د

التوزيعخاصيةباستخدامالحل

١٦-د ٩=د٤+٢د-د٣+٢د

١٦-د ٩=د ٧+٢د -٢د
١٦-=د ٩-د  ٧

٢-بالقسمة على  ١٦-=د٢-

٨22=د 



كثيرات الحدود ضرب

استعماليمكن

التوزيعخاصية

يجاد ناتج ضرب لإ

كثيرتي حدود 
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يرات الحدود كثضرب

:الضربأوجد ناتج : مثال

(٨-س٧+٢س٢()٥-س٣)

الحل
التوزيعخاصيةباستخدام

(٨-س٧+٢س٢)٥-(٨-س٧+٢س٢)س ٣= 

٤٠+س٣٥-٢س١٠-س٢٤-١+١س٢١+٢+١س ٦=

٣س ٦=
بجمع الحدود المتشابهة٤٠+س٣٥-٢س١٠-س٢٤-٢س٢١+

٤٠24+س٥٩-٢س١١+٣س ٦=



د كثيرات الحدوضربحالات خاصة من 

بعض الحالات 

الخاصة التي يمكن 

استعمالها لإيجاد 

ناتج الضرب 

بسهوله 

مربع مجموع حدين :الحالة الأولى 

(ب + أ ( )ب+ أ = ) ٢(ب + أ ) 

٢ب+ أ ب+ أ ب+ ٢أ=  

٢ب+ أ ب٢+٢أ=  
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د كثيرات الحدوضربحالات خاصة من 

٢(ص ٤+س ٣)أوجد ناتج  

٢ب+ أ ب٢+٢أ=  ٢(ب + أ ) الحل

٢(ص٤+ )(ص٤()س٣)٢+٢(س٣= )٢(ص ٤+س ٣)

٢س٩=  
٢ص١٦+ س ص( ٤×٣×٢+)

٢ص١٦+ س ص٢٤+ ٢س٩=  
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د كثيرات الحدوضربحالات خاصة من 

مربع الفرق بين حدين :الحالة الثانية 

٢(ب -أ ) 
(ب -أ ( ) ب-أ = ) 

٢ب+ أ ب-أ ب-٢أ=  

٢ب+ أ ب٢-٢أ=  
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د كثيرات الحدوضربحالات خاصة من 

٢(١-ب ٦) أوجد ناتج  

٢ب+ أ ب٢-٢أ=  ٢(ب -أ ) الحل

٢(١-ب ٦)
٢(١+ )(١()ب٦)٢-٢(ب٦= )

١+ ب( ١×٦×٢)-٢ب٣٦=  

١+ ب١٢-٢ب٣٦=  
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د كثيرات الحدوضربحالات خاصة من 

ناتج ضرب مجموع حدين في الفرق بينهما:الحالة الثالثة 

٢ب-أ ب+ أ ب-٢أ=  (ب-أ ( ) ب + أ ) 

٢ب-٢أ=  

٣٢-٢أ=  ( ٣+أ()٣-أ)أوجد ناتج  

٩-٢أ=  
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رياضيات
للصف الثالث متوسط 

الفصل الدراسي الثاني

التحليل والمعادلات التربيعية
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تحليل وحيدات الحد 

؟ماذا نقصد بتحليل وحيدات الحد

تحليل وحيدات الحد يشبه تحليل الأعداد الكلية

عنها تكون وحيدة الحد بالصيغة التحليلية إذا عُبِر

١بحاصل ضرب أعداد أولية ومتغيرات بأسُ  
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تحليل وحيدات الحد 

٤ل٣ج١٢حللّ وحيدة الحد 

ل×ل×ل×ل×ج×ج×ج×٣×٢×٢=

الصيغة التحليلية

ً أننا حللنا وحيدة الحد تح:عند كتابة وحيدة الحد بالصيغة التحليلية نقول  .ليلاً تاما

32



تحليل وحيدات الحد 

يسمى حاصل ضرب العوامل الأولية المشتركه 
.لوحيدتي حد بالقاسم المشترك الأكبر لهما

حدلوحيدتي ال( أ.م.ق)أوجد القاسم المشترك الأكبر 

ص ع١٨، ٣س ص٦
ً نحلل كل وحيدة حد تحليلاً تالحل اما

ص×ص×ص×س × ٣×٢=٣س ص٦

ع ×ص × ٣×٣×٢=ص ع  ١٨

نضع دائرة 

حول العوامل 

الأولية 

المشتركة 

ص ٦=ص ×٣×٢كة بضرب العوامل الأولية المشتر 33



استعمال خاصية التوزيع

34



استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة الحدود

ص٥٠+س ٣٠

ً نحلل كل وحيدة حد تحليلاً تالحل اما

س×٥×٣×٢=س ٣٠
ص×٥×٥×٢=ص ٥٠

نضع دائرة 

حول العوامل 

الأولية 

المشتركة 

١٠=٥×٢كة بضرب العوامل الأولية المشتر

(ص٥+س ٣)١٠=ص  ٥٠+س ٣٠

استعمال خاصية التوزيع
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استعمال خاصية التوزيع

تكون من يمكن تحليل كثيرة الحدود بتجميع الحدود إذا كانت ت

.أربعة حدود أو أكثر 

.نجمع الحدود ذات العوامل المشتركه 

يأو أن أحدهما نظير جمعمتساويانمشتركانيوجد عاملان 

.للآخر
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عامل مشترك  ( ٨+ن)بأخذ 

استعمال خاصية التوزيع

١٦+م ٨+ن ٢+حلل كثيرة الحدود   ن م

الحل
نجمع الحدود ذات العوامل المشتركة

(١٦+ن٢(+)م٨+ن م =)

نضع دائرة 

حول العوامل 

الأولية  

المشتركة لكل

تجميع 
٢×٢×٢×٢

(٨+ن )٢+ ( ٨+ن )م = 

(٢+م()٨+ن=)
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استعمال خاصية التوزيع
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استعمال خاصية التوزيع

٢٧+ف١٨–٢ف٢–ف ٣حلل كثيرة الحدود   

الحل
نجمع الحدود ذات العوامل المشتركة

(ف١٨-٢ف٢-(+)٢٧+ف٣=)

(ف[٣×٣×٢]–[ ف×ف٢-[  (+)]٣×٣×٣+]ف٣=)  

نضع دائرة 

حول العوامل 

الأولية  

المشتركة لكل

تجميع 

(٩+ف)ف ٢- (٩+ف)٣= 

(ف٢-٣()٩+ف=)
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استعمال خاصية التوزيع

٠=ب ٤٠‐٢ب٨حل المعادلة 

الحل

بأخذ ب عامل مشترك 

٠( =٤٠-ب ٨)ب 

٠=٤٠-ب ٨أو      ٠=إما ب 

٤٠=ب ٨

٨بالقسمة على 

٥=ب 
٥، ٠الحل هو 
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

؟التربيعيةالمعادلاتماهي

أسُأكبرأنأيالثانيةالدرجةمنالمعادلاتهي

.٢هولمتغيراتها

منةمعينأنواعلتحليلالحدثنائياتضربنمطإستعماليمكن

.الحدودثلاثيات
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

عخاصية التوزي(٤×٣+ )س٣+س٤+٢س=  (٤+س()٣+س)

ة تجميع الحدود المتشابه ١٢+س ٧+٢س=  

٤×٤٣+٣

(ن×م+)س ( ن+م+)٢س= (ن+ س()م + س)

ج +ب ص+٢تستعمل هذه القاعدة لتحليل ثلاثيات الحدود على الصورة  س

ن×م=ن        ،        ج+م=حيث         ب
42



٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

نإشارة ج  تحدد تشابه أو إختلاف إشارة  م و  

عندما ج موجب فإن م 

ةو  ن متشابها الإشار

ولهما نفس إشارة ب

عندما ج سالب فإن

ارةم و  ن مختلفا الإش

إشارة ب هي إشارة 

ة العدد ذو القيمة المطلق

الأكبر بينهما

ن×م=ن        ،        ج+م=حيث         ب
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

حلل كثيرة الحدود 
٢٤+د ١١+٢د

الحل
٢٤وحاصل ضربهم ١١نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

٢٤نوجد عوامل 
ج موجب 

م و  ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

٢٤×١

١٢×٢

٨×٣

٦×٤

مجموع العاملين 

٢٥

١٤

١١

١٠

(٣+د()٨+د)=٢٤+د ١١+٢د
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

حلل كثيرة الحدود 
٢٨+و١١–٢و

الحل
٢٨وحاصل ضربهم ١١-نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

٢٨نوجد عوامل 
ج موجب 

م و  ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

-٢٨-، ١

-١٤-، ٢

-٧-، ٤

مجموع العاملين 

-٢٩

-١٦

-١١

(٤-و()٧-و )=٢٨+و١١–٢و
45



٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

حلل كثيرة الحدود 
٤٨-ص ١٣+٢ص

الحل
٤٨-وحاصل ضربهم ١٣نبحث عن عددين حاصل جمعهم

٤٨-نوجد عوامل 
ج سالب 

م و  ن لها إشارتين مختلفه

إشارة ب هي إشارة 

العدد ذو القيمة المطلقة

الأكبر

-١،٤٨

-٢٤، ٢

-١٦، ٣

-١٢، ٤

-٨، ٦

مجموع العاملين 

٤٧

٢٢

١٣

٨

٢

(١٦+ص()٣-ص)=٤٨-ص ١٣+٢ص
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

يلحل المعادلات التربيعية بالتحل

ستعمال يمكن حل المعادلات التربيعية بتحليلها؛، ثم ا

.  خاصية الضرب الصفري 
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

حل المعادلة ، وتحقق من صحة الحل 
٠=٢+ن٣-٢ن

الحل
٢وحاصل ضربهم ٣-نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

٢نوجد عوامل 
ج موجب 

م و  ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

-٢-، ١

مجموع العاملين 

-٣

٠( =١-ن()٢-ن) =٢+ن٣-٢ن

٠=١-أو    ن٠=٢-إما  ن

١=ن٢=ن 
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٠=ج+صب+٢سالتربيعيةالمعادلات

حل المعادلة ، وتحقق من صحة الحل 
٠=٢+ن٣-٢ن

التحقق من صحة الحلالحل

بالتعويض عن قيم ن في المعادلة المعطاة 

٢=ن 

(٢)٠=٢(+٢)٣-٢

٠=٢+٦-٤

-٠=٢+٢

١= ن 

(١)٠=٢(+١)٣-٢

٠=٢+٣-١

-٠=٢+٢
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١=عندما  أج+ ب ص +٢لتحليل ثلاثية حدود على الصورة  أ س

٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

/

، ج×نوجد عددين  م وَ ن  حاصل ضربهما  يساوي أ

وحاصل جمعهما يساوي ب 

نكتب ثلاثية الحدود المعطاة  على الصورة  

ج+ ن ص +م ص+٢أ س

ثم نحلل بتجميع الحدود 
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

٦+س ١٣+٢س٥حلل كثيرة الحدود 

الحل

٣٠=٦×٥وحاصل ضربهم ١٣نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

٣٠نوجد عوامل 
موجب ج

م وَ ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

٣٠×١

١٥×٢

١٠×٣

٦×٥

مجموع العاملين 

٣١

١٦

١٣

١٠

بربإخراج القاسم المشترك الأك)                 (  )         (٦+س٣+ س ١٠+٢س٥=٦+س ١٣+٢س٥

(أ.م.ق)

عامل مشترك (٢+س)بأخذ (  ٢+س)٣( +٢+س )س ٥= 

(٣+س٥( )٢+س =  )
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

٨-س ٢٢+٢س٦حلل كثيرة الحدود 

الحل

٢وهوأكبرمشتركقاسم٨-،٦،٢٢للأعدادأننلاحظ

المعادلةباقينحللثم،أ.م.قنخرج

)٤-س١١+٢س٣)٢

١٢-=٤-×٣وحاصل ضربهم١١نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

١٢-نوجد عوامل 

سالبج

مختلفةاشارتينم وَ ن لها 

إشارةنفسهيبإشارة

برالأكالمطلقةالقيمةذوالعدد

بينهما
-١٢×١

-٦×٢

-٤×٣

مجموع العاملين 

١١

٤

١

)٤-س١٢+ س -٢س٣ )٢= (٤-س١١+٢س٣)٢
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

٨-س ٢٢+٢س٦حلل كثيرة الحدود 

الحل
بربإخراج القاسم المشترك الأك)٤-س١٢+ س -٢س٣ )٢

(أ.م.ق)

عامل مشترك (١-س٣)بأخذ ]( ١-س٣)٤( +١-س٣)س [٢= 

(٤+س( )١-س٣)٢= 
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

١٠+س ١٣-٢س٤حلل كثيرة الحدود 

الحل

٤٠=١٠×٤وحاصل ضربهم ١٣-جمعهمنبحث عن عددين حاصل 

٤٠نوجد عوامل 
موجب ج

م وَ ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

-٤٠-×١

-٢٠-×٢

-١٠-×٤

-٨-×٥

مجموع العاملين 

-٤١

-٢٢

-١٤

-١٣

١٠+س(٥-+ (س ٨-٢س٤ بربإخراج القاسم المشترك الأك[[ ]    ] 

(أ.م.ق) =١٠+س ١٣-٢س٤

عامل مشترك (٢-س)بأخذ (٢-س)٥-(٢-س )س٤= 

(٥-س٤( )٢-س =  ) 55



٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

٩-س ٣-٢س٢حلل كثيرة الحدود 

الحل

١٨-(=٩-)×٢وحاصل ضربهم ٣-جمعهمنبحث عن عددين حاصل 

سالب ج١٨-نوجد عوامل 

م وَ ن لها إشارات مختلفه 

إشارة ب هي إشارة العدد 

رذو القيمة المطلقة الأكب

١٨-×١

٩-×٢

٦-×٣

مجموع العاملين 

-١٧

-٧

-٣

٩-س٣+س ٦-٢س٢ بربإخراج القاسم المشترك الأك[[ ]    ] 

(أ.م.ق)

=٩-س ٣-٢س٢

(٣-س)٣( +٣-س )س٢= 
عامل مشترك (٣-س)بأخذ 

(٣+س٢( )٣-س =  ) 56



٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

مكن تسمى كثيرة الحدود التي لا ي

ي كتابتها كحاصل ضرب كثيرت

حدود بمعاملات صحيحة 

كثيرة حدود أولية
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٠=ج+صب+٢سأالتربيعيةالمعادلات

٤+س ٣-٢س٥حلل كثيرة الحدود 

الحل

٢٠=٤×٥وحاصل ضربهم ٣-نبحث عن عددين حاصل جمعهم 

٢٠نوجد عوامل 
موجب ج

م وَ ن لها نفس الإشارة  

لها نفس إشارة ب 

مجموع العاملين 

-٢٠-×١

-١٠-× ٢

-٥-×٤

-٢١

-١٢

-٩

،  ٣-مجموعها ٢٠لا يوجد أي من عوامل 

.لذا نقول عن المعادلة المعطاة بأنها أولية 
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

—

الفرق 

٢ب٢أ
مربع بمربع أ

(ب+أ()ب-أ=)

الحدوحيدتيمجموعضربحاصليساويمربعينبينالفرق

.بينهماالفرقفي
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

التالية الحدودات كثيرحللّ

٢ج-٨١

 )ج+٩ ) (ج–٩(=٢ج-٢٩الحل

٢٥-٢أ٤
٢٥-٢(أ٢=)٢٥–٢أ٤الحل

(٥+أ ٢()٥-أ ٢= )
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

كثر من قد تحتاج إلى استعمال قاعدة الفرق بين مربعين أ

ا مرة  حتى تحصل على تحليل كثيرة الحدود تحليلاا  . تاما

٢٦٥-٤سحلل كثيرة الحدود 

الحل
(٢٥+٢س()٢٥–٢س) =٢(٢٥)–٢(٢س)

فرق بين مربعين  

(٢٥+٢س()٢٥–٢س=) 

(٢٥+٢س()٥+س()٥–س =) 
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

حل المعادلات بالتحليل

لة يمكن إستخدام خاصية الضرب الصفري بعد تحليل المعاد

.المكتوبه كحاصل ضرب عدة عوامل يساوي الصفر 
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

:حل المعادلة بالتحليل ، ثم تأكد من صحة الحل 

٢س٢٥=١٠٠

٠=٢س٢٥–١٠٠بترتيب المعادلة   الحل
الفرق بين مربعين٠=٢(س٥)–٢١٠

فريبتطبيق خاصية الضرب الص٠(=س٥+١٠( )س٥–١٠)

٠=س ٥+١٠أو      ٠=س ٥‐١٠إما  
٥-بالقسمة على  ١٠-=س ٥‐

٢=س 

٥بالقسمة على  ١٠-=س ٥

٢-=س 
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الفرق بين مربعين: التربيعيةالمعادلات

:حل المعادلة بالتحليل ، ثم تأكد من صحة الحل 

٢س٢٥=١٠٠

الحل

التحقق من صحة الحل

في المعادلة المعطاة ٢-=وس٢= بالتعويض عن س 

٢=س 

٢(٢)٢٥=١٠٠

٤×٢٥=١٠٠

٢-=س 

٢(٢-)٢٥=١٠٠

٤×٢٥=١٠٠
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المعادلات التربيعية   

أ

أ

ب

ب
٢أ= 

ب+المربع المجاور طول ضلعه  أ

مربع طول الضلع     = مساحته 

(ب+أ=) 
٢

٢ب+أب٢+

٢أ

أ 
 ×

ب

٢بب× أ 
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

(ب+أ) 
٢

٢ب+أب٢+٢أ= 

دمربع كامل لثلاثية حدود مربع ثنائية ح

:يقال عن ثلاثية الحدود أنها تمثل مربع كامل  إذا كان 

.الحدان الأول والأخير  مربعين كاملين •

الأول الحد في الوسط يساوي ضعف ناتج ضرب الجذر التربيعي للحدين•

.والأخير بإشارة موجبة أو سالبة  
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

١٦+ص٢٤+٢ص٩

:حدد إذا كانت ثلاثية الحدود تمثل مربع كامل أم لا 

الحل

٢(٤+)ص٢٤+٢(ص٣).ن الحدان الأول والأخير  مربعين كاملي

الحد في الوسط يساوي ضعف ناتج ضرب

شارة الجذر التربيعي للحدين الأول والأخير بإ

.موجبة أو سالبة  

ص٢٤(=٤()ص٣)٢

املثلاثية الحدود تمثل مربع ك
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

٢٥+ص١٠+٢ص٢

:حدد إذا كانت ثلاثية الحدود تمثل مربع كامل أم لا 

الحل

.لا يمثل مربع كامل  ٢ع٢الحد الأول 

املثلاثية الحدود لا تمثل مربع ك
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

؟كيف نحلل كثيرة الحدود

.إخراج القاسم المشترك الأكبر: الخطوة الأولى 

أو ( لحدثنائية ا)نحدد نوع كثيرة الحدود هل هي فرق بين مربعين: الخطوة الثانيه 

.مربع كامل لثلاثية حدود 

ج  +ب ص+٢ج  أو  أس+ب س +٢طبقّ أنماط الحليل س:الخطوة الثالثة 

.أو حلل بتجميع الحدود 
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

حلل كثيرة الحدود 
٣٢–٢س٢

الحل
(١٦–٢س)٢أ    .م.نخرج  ق•

نلاحظ أننا حصلنا على فرق بين مربعين   •

(٤+س()٤-س)٢( = ١٦–٢س)٢
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

٢٥-س٥+٢س١٢حلل كثيرة الحدود 

الحل
١هو ٢٥،س٢،٥س١٢أ    للحدود .م.ق•

لاثية نلاحظ أن الحد الأول بثلاثية الحدود لا يمثل  مربع كامل ، بالتالي  ث•

.الحدود لا تمثل مربع كامل 

.ج  +ب ص +٢نحلل باستعمال النمط أس•

٥وحاصل جمعهم ٣٠٠-(=٢٥-)×١٢نبحث عن عددين  حاصل ضربهم 

٢٥-س١٥-س ٢٠+٢س١٢

عامل مشترك( ٥+س٣)بأخذ (٥+س٣)٥-( ٥+س٣)س٤=

(٥-س٤( )٥+س٣= )
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المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

ييكف،متكررةعواملتتضمنمعادلاتحلفيالصفريالأسخاصيةنستخدم

  .بالصفرالعواملهذهأحدمساواة

٠=٣٦+أ١٢+٢أ:الحلصحةمنوتحقق،المعادلةحل

الحل

١هو ٣٦،أ٢،١٢أأ    للحدود .م.ق•

لتالي  ، باةكاملاتمثل  مربعتبثلاثية الحدود والأخيرنلاحظ أن الحد الأول •

٦+أ×٦×٢+٢أ.تمثل مربع كامل ثلاثية الحدود ٠=٢
.ج  +ب ص +٢نحلل باستعمال النمط س•

٠=٢ (٦+أ(

٠=٦+أ

٦73- =أ



المربعات الكاملة  : التربيعيةالمعادلات

طرفلكلالتربيعيالجذرخذ،ن=٢سالصورةعلىالتربيعيةالمعادلةلحل

١٢١=٢ (١٠-أ(المعادلةحل

نللطرفيالتربيعيالجذربأخذ

+
الحل

١٢١   _= (١٠-أ(

١١ _= (١٠-أ( +

١١– = (١٠-أ)أو١١ +=١٠-أإما

١٠+١١ +=أ

٢١ =أ

١٠+١١– =أ

١– =أ

ليستنكانتإذا

ا  حتاجفت،كاملاا مربعا

الجذرتقريبإلى

ملاستعأوالتربيعي

الحاسبةالآلة
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رياضيات
للصف الثالث متوسط 

الفصل الدراسي الثاني

الدوال التربيعية
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

؟التربيعيةالدوالماهي

،خطيةغيردوال من الدرجة الثانية ،هي

الصورةعلىالقياسيةصورتها

ج+سب+٢أس =(س)د

صفر = حيث أ /

٣-٢-١-٣٢١٠س   

ص 
٣

٢

١

-١

-٢

-٣
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

التربيعية؟الدوالماهي

(ئالقطع المكاف)يسمى التمثيل البياني لها 

يتماثل القطع المكافئ حول خط يتوسطه 

.يسمى محور التماثل 

يقطع القطع المكافئ في نقطة واحدة تسمى

.الرأس 

٣-٢-١-٣٢١٠س   

ص 
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

محور التماثل

الرأس
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بيانياً ، وحدد ٣+٢س=استعمل جدول القيم لتمثيل الدالة ص: مثال 

. المجال والمدى

بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

ص٣+٢سسالحل

٤٤=٣+١١

٣٣=٣+٠٠

-١
(-١)٣+٢

٤=٣+١
٣

ص 
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

٣-٢-١-٣٢١٠س   

المجال هي مجموعة الأعداد الحقيقية

{٣<ص|ص}= المدى  _
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والمقطع الصادي للتمثيل ،ومعادلة محور التماثل ، أوجد الرأس :مثال 

البياني

بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

ص الحل
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

٣-٢-١-٣٢١٠س   

القطع المكافئ مفتوح للأسفل فالرأس يمثلإيجاد الرأس 

(٣، ١-) القيمة العظمى له وهو النقطة 

وهو المستقيم المار بالرأس محورالتماثلإيجاد معادلة 

١-=ويقسم القطع المكافئ إلى قسمين متطابقين  ويكون س

وهو نقطة تقاطع القطع المكافئ مع إيجاد المقطع الصادي 

١-فالمقطع الصادي هو ، (١-،٠)وهو المحور الصادي
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

-= سمحورالتماثلمعادلة 
ب

أ٢

ومعادلة محور التماثل ،والمقطع الصادي للدالة  ، أوجد الرأس :مثال 

٥-س٦+٢س٣-= ص
الحل

ب-= س

أ٢
محورالتماثلمعادلة 

٦-= س

(٣-)٢
=

-٦

-٦
 =١

١= معادلة محورالتماثل س 80



بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

-= سمحورالتماثلمعادلة 
ب

أ٢

ومعادلة محور التماثل ،والمقطع الصادي للدالة  ، أوجد الرأس :مثال 

٥-س٦+٢س٣-= ص
بالتعويض عن قيمة س بالقيمة الناتجة من معادلة محور التماثل إيجاد الرأس الحل

٥-(١)٦+٢(١)٣-= ص

 =-٥-٦+٣

 =-٢-= ٥-٦+٣
81(٢-، ١)الرأس 



بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

-= سمحورالتماثلمعادلة 
ب

أ٢

ومعادلة محور التماثل ،والمقطع الصادي للدالة  ، أوجد الرأس :مثال 

٥-س٦+٢س٣-= ص
الحل

إيجاد المقطع الصادي 

٥-الحد الصادي هو 
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حالات القطع المكافئ

بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

يكون القطع المكافئ للدالة 

مفتوحا  ج+سب +٢أس=ص

٠<إلى أعلى عندما  أ
٣-٢-١-٣٢١٠س   

ص 
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

القيمة الصغرى

.وتمثل أدنى نقطة فيه القيمة الصغرى 

.  القيمة الصغرى هي  الإحداثي الصادي للرأس

ويكون المدى هي الأعداد الحقيقية 

. التي تزيد أو تساوي القيمة الصغرى
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حالات القطع المكافئ

بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

يكون القطع المكافئ للدالة 

مفتوحا  ج+سب +٢أس=ص

٠>إلى أسفل عندما  أ

٣-٢-١-٣٢١٠س   .وتمثل أعلى نقطة فيه القيمة العظمى 

ص 
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

القيمة العظمى

.  القيمة العظمى هي  الإحداثي الصادي للرأس

ويكون المدى هي الأعداد الحقيقية 

.التي تقل أو تساوي القيمة العظمى
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

.١-س٤-٢س٢( = س)ليكن د

.حدد فيما إذا كان الدالة قيمة عظمى أم قيمة صغرى (أ

.  حدد مجال الدالة ومداها(ج. أوجد القيمة العظمى أو الصغرى للدالة(ب

..  لذلك القطع المكافئ مفتوح لأعلى ..موجبة ٢=في الدالة قيمة أ 

.  صغرى قيمةالدالة قيمة 

المجال هو مجموعة الأعداد الحقيقية 

{٣-<ص |ص }=المدى  ص _

.  القيمة الصغرى هي  الإحداثي الصادي للرأس

ب-=     =        =الإحداثي السيني 

أ٢

-(-٤)

٢×٢

٤

٤

.١-س٤-٢س٢( = س)في د١=بالتعويض عن س

٤)-٢(١)٢( = س)د × ١-(١.

٢( = س)د - ١-٤ =-٣

 =١
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

؟كيف أمثل الدالة التربيعية بيانيا

.أوجد معادلة محور التماثل-١

.أوجد الرأس وحدد إذا كان يمثل قيمة صغرى أو عظمى -٢

.أوجد المقطع الصادي للدالة-٣

.التماثل لإيجاد نقاط أخرى على التمثيل البياني للدالة عند الضرورةإستعمل-٤

.صل بين النقاط بمنحنى -٥
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بيانيا  التربيعيةالدوالتمثيل

.بيانيا ١-س٢+٢س٢-(= س)مثل الدالة  د:مثال 

الحل
-= س

ب

أ٢
محورالتماثلمعادلة 

٢-= س

(٢-)٢
=

أوجد معادلة محور التماثل-١

-٢

-٤

١

٢
=

.أوجد الرأس وحدد إذا كان يمثل قيمة صغرى أو عظمى -٢

بالتعويض عن قيمة س بالقيمة الناتجة من معادلة محور التماثل 

١-س٢+٢س٢-(= س)د

١-)    ( ٢+٢)   ( ٢-)  (= د ١

٢

١

٤
-= ١-١)   ( +٢-)   (= د

١

٢
١

٢

.أوجد المقطع الصادي للدالة-٣

بالتعويض عن قيمة س بصفر 

١-= ١-(٠)٢+٢(٠)٢-(= ٠)د

١-س٢+٢س٢-(= س)د

١-المقطع الصادي  يساوي  

ص
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

٣-٢-١-٣٢١٠س   

١=    محور التماثل س

٢

إستعمل  التماثل لإيجاد نقطة-٤

.أخرى على التمثيل البياني للدالة

.صل بين النقاط بمنحنى -٥

١

٢
١

٢
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بيانيا  التربيعيةلمعادلات الح

لإستبدلكتابة الدالة التربيعية على صورة معادلة 

بصفر( س)ص أو د

.حلول المعادلات التربيعية

لا يوجد حلول حقيقيةحل حقيقي واحد.حلان حقيقيان مختلفان
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.بيانيا ٠=٣+س٤-٢حل المعادلة  س:مثال 

الحل

-= س
ب

أ٢
محورالتماثلمعادلة 

(  ٤-)-= س
(١)٢

=

.جد معادلة محور التماثلأو-١

٤

٢
٢ =

.أوجد الرأس وحدد إذا كان يمثل قيمة صغرى أو عظمى -٢

بالتعويض عن قيمة س بالقيمة الناتجة من معادلة محور التماثل 

٣+س٤-٢س(= س)د

٣+)    ( ٤-٢(= )   ( ٢)د ٢

١-=٣+٨-٤(= ٢)د

٢

.أوجد المقطع الصادي للدالة-٣

بالتعويض عن قيمة س بصفر 

١-= ١-(٠)٢(٠(= )٠)د

٣+س٢س(= س)د

١-المقطع الصادي  يساوي  

ص
٣

٢

١

-١

-٢

-٣

٣-٢-١-٣٢١٠س   

محور التماثل

٢=س

التماثل لإيجاد نقطةإستعمل-٤

.أخرى على التمثيل البياني للدالة

.صل بين النقاط بمنحنى-٥

٣+س٤-٢س(=س)بتمثيل الدالة د

بيانيا  التربيعيةلمعادلات الح

٣و١هماحلانللمعادله
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حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع

خطوات إكمال المربع 

ب س ،+٢لإكمال المربع في أي عبارة  تربيعيه  على الصورة  س

:اتبع الخطوات الآتية 

(معامل س)أوجد نصف ب -١

١ربّع الناتج في الخطوه -٢

ب س ، ثم اكتب+٢إلى   س٢أضف الناتج من الخطوة -٣

.العبارة على صورة مربع كامل 

+         =ب س +٢س ٢+       (س ) ٢)       (: ونكتب  ب

٢

ب

٢



حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع

.ج  مربعا  كاملا  +ر٨-٢أوجد قيمة ج التي تجعل  ثلاثية الحدود  ر

٤=٨أوجد نصف -١الحل

١٦=٢(٤)ربّع الناتج  -٢

ر ، ٨-٢أضف الناتج إلى  ر-٣

٢(٤+ر = )١٦+ ر٨-٢ر

، يمكن استعمال طريقة إكمال المربع لحل المعادلات التربيعية

ب س +٢والتي تتطلب فصل  الحدين  س



حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع

.بإكمال المربع٨=٣+س ١٢-٢س:حل المعادلة 

الحل
من الطرفين٣بطرح ٥=س١٢-٢س

إلى الطرفين٣٦، لذا نضيف ٣٦=٢)      (بما أن ٣٦+٥=٣٦+س ١٢-٢س -١٢

٢

٤١=٣٦+س ١٢-٢س

٣٦+س١٢-٢حلل س٤١=٢(٦-س)

٤١_    = ٦-س بأخذ الجذر التربيعي للطرفين ٦,٤_ = + +

٦,٤= ٦-س
٠,٤= س

٦,٤-= ٦-س

١٢,٤= س



حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع

لحل معادلة تربيعية  

معاملها الرئيس لا 

، أقسم  كل ١يساوي 

حد على هذا المعامل ، 

ثم أفصل  الحدين  اللذين  

، س  ثم ٢يحتويان س

.أكمل المربع 



م القانون العابإستعمالحل المعادلات التربيعية 

:حل المعادلة التربيعية

، ٠=ج+سب +٢أس

يعبر عنه ٠=حيث أ

:بالقانون العام 
أج٤-٢ب-ب -=س 

أ٢

+



م القانون العابإستعمالحل المعادلات التربيعية 



م القانون العابإستعمالحل المعادلات التربيعية 

ذر في القانون العام ، تسمى العبارة التي تحت الج

، ويمكنك استعماله لتحديد المميز( أج٤-٢ب)

.عدد الحلول الحقيقية للمعادلة التربيعية 



م القانون العابإستعمالحل المعادلات التربيعية 

استعمال المميز



رياضيات
للصف الثالث متوسط 

الفصل الدراسي الثاني

المعادلات الجذرية والمثلثات
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م القانون العابإستعمالحل المعادلات التربيعية 

=س 
أج٤-٢ب-ب -

أ٢

+

.إستعمال القانون العام ١٢=س ٥+٢س٣حل المعادلة  

الحل

أعد كتابة المعادلة بالصورة القياسية 

من الطرفين١٢بطرح ٠=١٢-س٥+٢س٣

طبّق القانون العام 

-(٥ )-(٥)(١٢-()٣)٤-٢

(٣)٢

+

==
-(٥ )-(٢٥)+١٤٤

٦

+

=-(٥ )-١٦٩

٦

+

=-(٥ )-١٣

٦

+

=

-(٥ )-١٣

٦
-(٥+ )١٣

٦

 =-٣
٤

٣
=



يةالتربيعالجذورضربخاصية

الجذريةالعباراتتبسيط

×أ   =بأ ب
حيث

>أ ٠،

٠>ب

٥٤العبارةبسط :مثال

التحليل إلى عوامل٣×٣×٣×٢ ٥٤=

خاصية  ضرب الجذور ٢٣×    ٣×٢=   

=٣٦91

ghh



الجذريةالعباراتتبسيط

١٠×٥

١٠×   ٥العبارةبسط :مثال

خاصية  ضرب الجذور ٧×   ٢×   ٢=   

   =٢٧

خاصية  ضرب الجذور ٧×   ٢٢=   

الحل
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الجذريةالعباراتتبسيط

٥ت٤ك٢ر٣٢العبارةبسط :مثال

التحليل إلى عوامل أولية٥ت× ٤ك× ٢ر×٢×٢×٢×٢×٢=   

ت ٢ت٢ر  ك٤٢=   

خاصية  ضرب الجذور  ت×   ت ×ت ×ك ×ك  × ر × ٢×  ٢×٢=  

ت×  ٢ت×  ٢ت×  ٢ك×   ٢ك×   ٢ر×   ٢×   ٢٢×  ٢٢=   

الحل
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يةالتربيعالجذورقسمةخاصية

الجذريةالعباراتتبسيط

أ

ب

حيث

>أ ٠،

٠>ب

العبارةبسط :مثال
٥×٩

٥×٢ =

٢٣

٢
=

أ

ب

٤٥

١٠

٣

٢
=

    ×٢

    ×٢

٣

٢
إنطاق المقام ٢

الحل
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الجذريةعلى العبارات اتعمليال

جمع عبارات ماتحت جذورها  غير متشابهه وطرحها 

العبارةبسط٢٢٤+ ٤٥٤

٢٢٤+ ٤٥٤

٦×٢٤+ ٦×٤٩

٦×   ٢٢٢+ ٦×   ٤٣٢

١٦٦=٤٦+ ١٢٦

الحل
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الجذريةعلى العبارات اتعمليال

ضرب العبارات الجذرية

باستخدام خاصية التوزيع 

٧٣×  ٢٦العبارةبسط

( =٣×   ٦(  )   ٧×٢  )

=١٤١٨

=٢×١٤٩

 =٤٢٢= ٣٢×١٤

الحل
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الجذريةالمعادلات 

إذا ربعّت  طرفي  معادلة 

صحيحة ، فإن المعادلة 

.  الناتجة  تبقى صحيحة 

اجعل الجذر في طرف من :لحل معادلة جذرية 

.  المعادلة أولا  ، ثم  ربعّ طرفيها  
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الجذريةالمعادلات 

٢١= ١+ ن ١٠حل المعادلة      

من الطرفين١بطرح ١-٢١=   ن ١٠

٢٠=  ن ١٠

٢٠٢=  ن ١٠
بتربيع  الطرفين

١٠بالقسمة على ٤٠٠= ن ١٠

٤٠=ن 

الحل
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الجذريةالمعادلات 

قق ينتج عن تربيع  طرفي المعادلة أحيانا  حل لا يح

.المعادلة الأصلية  

وهذه الحلول تسمى  حلولا  دخيلة ، لذا  عليك 

.التحقق من الحلول  كلها  في المعادلة  الأصلية 
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الجذريةالمعادلات 

٣+ت = ٥+ حل المعادلة      ت 
بتربيع  الطرفين٢( ٣+ت=  )٥+ت 

بالتعويض  عن قيم ت في المعادلة المعطاة 

٠=٤+أو ت ٠=١+إما    ت

مفكوك مربع حاصل الجمع       ٣٢+ ت ×٣×٢+٢ت=  ٥+ت 

٩+ ت ٦+٢ت=  ٥+ت 

٤+ ت ٥+٢ت=  ٠

(٤+ ت (+)١+ت= )٠

٠=٤+أو  ت ٠=١+إما    ت

٤-=ت ١-=ت

-٣+٤-=٥+٤-٣+١-=٥+١

١-= ٢١=٤

الحل
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نظرية فيثاغورس

إذا كان المثلث  قائم الزاوية  

فإن مربع الوتر يساوي 

.مجموع مربعي  ضلعيه

أ 

أ َ

ب َ

ب

ج

جَ 

٢بَ + ٢أَ = ٢جَ 
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نظرية فيثاغورس

أوجد طول الضلع المجهول 

٦

٨

٨٢+٦٢= ٢جَ 

 =٦٤+٣٦

=١٠٠

جَ 

٢بَ + ٢أَ = ٢جَ 

١٠٠=   جَ بأخذ الجذر التربيعي للطرفين 

١٠=جَ 

الحل
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نظرية فيثاغورس

إذا كانت الأطوال أَ ، بَ ، جَ 

تحقق المعادلة 

أ 

أ َ

ب َ

ب

ج

جَ 

٢بَ + ٢أَ = ٢جَ 

فإن المثلث قائم الزاوية 
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نظرية فيثاغورس

تشكل أضلاع مثلث قائم الزاوية أم لا   ٦،١٢،١٨حدد إذا كانت الأطوال 

(١٨ )٢( ١٢+)٢( ٦= )٢

١٤٤+ ٣٦= ٣٢٤

١٨٠=٣٢٤

٢بَ + ٢أَ = ٢جَ 
؟

؟

 /

الحل

تذكر 

الوتر هو أطول 

ضلع في المثلث 

القائم الزاوية 

الأطوال لا تحقق نظرية فيثاغورس 

إذن المثلث غير  قائم الزاوية ..
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المسافة بين نقطتين 

المسافة بين نقطتين  إحداثياتهما 

:يعبر عنها بالقانون ( ٢،ص٢س)،(١،ص١س)

(١س–٢س=   )ف 
(١ص-٢ص+)٢

٢

ين يمكنك استعمال هذا القانون لإيجاد المسافه  بين أي نقطت

على المستوى  الإحداثي 
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المسافة بين نقطتين 

(١-،٣-)،( ٢، ٤)أوجد المسافة بين النقطتين  

(١س–٢س=   )ف 
(١ص-٢ص+)٢

٢

(     =-٤–٣)٢(٢-١-+)٢

(     =-٧)٥٨=      ٩+  ٤٩=     ٢(٣-+)٢

الحل
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المسافة بين نقطتين 

إذا كانت المسافه  بين النقطتين  ( أ)أوجد القيم الممكنة للمتغير

.وحدات ١٠تساوي  ( ٢، ٦-)،( ، أ٢)

(١س–٢س=      )ف 
(١ص-٢ص+)٢

٢

مربع الفرق بين حدين    ٢(أ-٢+)٦٤=       ٢(أ-٢+)٢(٢–٦-=     )١٠

٤+أ ١٢+٢أ+ ٦٤=٢أ+ أ×(٢)٢-٢(٢+ )٦٤= ١٠٠

من الطرفين١٠٠بطرح ٦٨+أ ٤+٢أ=١٠٠

(٤+أ()٨-أ = ) ٣٢-أ ٤+٢أ=٠

٤-=أ٠=٤+أو   أ٨=أ٠=٨-إما أ

الحل
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المسافة بين نقطتين 

:يستعمل القانون 

٢ص+١ص٢س+ ١س
٢٢

 ______ ،______ =م   

لإيجاد إحداثيات نقطة منتصف القطعة المستقيمة التي

( ٢،ص٢س)وَ ( ١،ص١س)نهايتها النقطتين  

)       (
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المسافة بين نقطتين 

 ______ ،______ =م   
قانون نقطة المنتصف ٢ص+١ص٢س+ ١س

٢٢

ن  أوجد إحداثيي نقطة المنتصف  للقطعة المستقيمة  التي تصل بين النقطتي

(-٢-،١ ) ،(٤-، ٣   .)

-(٤-+)٢-٣+ ١

٢٢
       = _____ ،   _____

 (  = _ ، _ (   =     )٣-، ١) ٦-٢

٢٢

)           (
)          (

الحل
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المثلثات المتشابهة 

إذا تشابه مثلثان ، فإن  

قياسات  زواياهما 

المتناظرة متساوية  ،  

وقياسات  أضلعهما  

المتناظرة  متناسبة ، 

110



٢٠=، أج ١٦= ، ب ج ٦=حدد ما إذا كان    أ ب ج  والذي فيه أب 

. وفسر إجابتك . ٩=، ع ل ٨=، ك ل ٣=يشابه   ع ك ل ، حيث ع ك 

فإن المثلثين غير متشابهين .. بما أن الأضلع المتناظره غير متناسبه 

.إذا كان المثلثان  متشابهان،  فإن أضلعهما المتناظرة متناسبة  الحل

=      =٦

٣

أب 

ع ك

ب ج 

ك ل

أج 

ع ل
٢١٦

٨
=      =٢=      =

٢٠

٩
٢ ٢

٩

المثلثات المتشابهة 
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. أوجد قياسات العناصر المجهولة في المثلثين المتشابهين  

بما أن المثلثان  متشابهان، 

.فإن أضلعهما المتناظرة متناسبة 

الحل

الزاوية  س تساوي الزاوية 

°٥٠=المناظرة لها  س 

 =       =      =٣
بَ 

٧
أَ  

١٠

٢٤

٨

٣٠=١٠× ٣=أَ ٣= أَ  

١٠

بَ 

٧
٢١= ٧× ٣=بَ ٣=

المثلثات المتشابهة 

٤٣°٥٠°
س

٨٧°

١٠

بَ 
٨

٢٤

٧

أَ 

٨٧°

٤٣°
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النسب المثلثية

113



النسب المثلثية

حساب المثلثات  هو 

دراسة العلقة بين زوايا 

المثلث وأضلعه، والنسب 

ي المثلثية  هي النسبة الت

تقارن بين طولي ضلعين

من أضلع المثلث القائم  
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النسب المثلثية 

أ 

أ َ

ب َ

ب
ج

جَ 

وعا  النسب المثلثية الأكثر شي

الرموزالتعبير اللفظي

=أجا=جيب الزاوية أ 

=أجتا=طيب تمام الزاوية أ 

=أظا=  ظل  الزاوية أ 

أالضلع المقابل للزاوية

الوتر       

الضلع المقابل للزاوية أ

الضلع المجاور للزاوية أ

الضلع المجاور للزاوية أ

الوتر       

أ َ
جَ 

جَ 
ب َ

أ َ
ب َ
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النسب المثلثية 

١٢أ 

٩

ب

ج

١٥

. أوجد قيم النسب المثلثية للزاوية  ب 

=جا أ 

=جتا أ 

=ظا أ 

الحل

المقابل

الوتر 

المجاور

الوتر 

المقابل

المجاور

 =

 =

 =

١٢

١٥

٩

١٥

١٢

٩

 =

 =

 =

٤

٥

٣

٥

٤

٣
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النسب المثلثية

: إذا كانت   أ زاوية حادة  وكان : معكوس الدوال المثلثية 

حل  المثلث هو إيجاد القياسات المجهولة 

لأضلعه  وزواياه

معكوس جيب س

س =إذا كان  جا أ 

ق   أ=س ١-فإن  جا

سمعكوس جيب تمام

س =إذا كان  جتا أ 

ق   أ=س ١-فإن  جتا

معكوس ظل س

س =إذا كان  ظا أ 

ق   أ=س ١-فإن  ظا
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رياضيات
للصف الثالث متوسط 

الفصل الدراسي الثاني

الإحصاء والإحتمال
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تصميم دراسة مسحية

.تعد العينة  جزءاً من مجموعة أكبر تسمى المجتمع 

وحيث إن فحص كل عنصر في المجتمع أمر غير 

وبعد . عملي ، يتم إختيار عينة لتمثل هذا المجتمع 

تحليل النتائج الخاصة بالعينة يمكن التوصل إلى

وكلما كان حجم .  استنتاجات حول المجتمع كاملاً 

ج  العينة أكبر أو استعملت عينات أكثر  كانت  النتائ

.اكثر تمثيلاً للمجتمع 
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تصميم دراسة مسحية

أساليب جمع البيانات 
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تصميم دراسة مسحية

أساليب جمع البيانات 

إذا كانت طريقة 

اختيار العينة ذات 

تفضيلاً لمجموعة 

معينة على مجموعة 

أخرى فإن العينة 

تكون عينة متحيزة 

وتكون العينة غير 

متحيزه إذا كان لكل 

الإحتمالفرد منها 

الإختيارنفسه في 

تسمى عينة عشوائية
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تصميم دراسة مسحية

العينات العشوائية  
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تحليل نتائج الدراسة المسحية

بعد جمع البيانات من الدراسة المسحية، فإنها تحتاج :المسحية تلخيص نتائج الدراسة 

باستعمالالمسحيةويمكن تلخيص بيانات الدراسة .  إلى تلخيصها كي تكون  ذات معنى

.مقاييس النزعة المركزية
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تحليل نتائج الدراسة المسحية
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع

خطوات حساب التباين والإنحراف المعياري 
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع
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إحصائيات العينة ومعالم المجتمع

131



والتباديلالتوافيق
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والتباديلالتوافيق

المضروب 
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والتباديلالتوافيق

التباديلقانون 
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والتباديلالتوافيق
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والتباديلالتوافيق
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والتباديلالتوافيق

قانون التوافيق 
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والتباديلالتوافيق
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احتمال الحوادث المركبة

احتمال الحوادث المستقلة 
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احتمال الحوادث المركبة
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احتمال الحوادث المركبة

احتمال الحوادث المستقلة 
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احتمال الحوادث المركبة

احتمال الحوادث غير المستقلة 
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احتمال الحوادث المركبة
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احتمال الحوادث المركبة

الحوادث غير المتنافية 
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احتمال الحوادث المركبة
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احتمال الحوادث المركبة
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